Il linguaggio della matematica

Tema B

Tre proposizioni p, g ed r sono tali che p & vera, g &
falsa ed r & vera. Determina il valore di verita delle se-
guenti proposizioni composte.

119 NEEINNG
Bl ¢=qvr
121 MRS
F=q Vr

Tre proposizioni p, q ed 7 sono tali che p & vera, q &
falsa ed r & vera. Una sola delle seguenti proposizioni &
falsa. Quale?

O(p=q)Vvr
Op=q)Ar
O@=9AF=q

falsa ed r & falsa. Una sola delle seguenti proposizioni &
vera. Quale?

Opve) =r

O(pVq) AT

OF=qA(r=p
IEEl Considera la proposizione composta:

(Vg Vr)=(pVa)
Sapendo che p & vera, si pud stabilire il valore di veritd
della proposizione data?
Costruisci la tavola di verita delle seguenti proposi-
zioni.
P=7
5 F=4
B 5=q
B pve =7
Bl ¢=q9np
eVa)=(prg)
PV =r
p=q) =>r
B =g nAr
Stabilisci se le seguenti coppie di proposizioni sono
logicamente equivalenti.
P=4 PAg
B =9 pva
il r=e »rr7
(PVa) =g,
B =9 =r
B e=qvr,

[sil
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[si]
[No]

PVg
(pAg)Vr
EVa)Ar

Tre proposizioni p, q ed r sono tali che p & vera, g = e
] Tre prop P 4 il Ttk ol MCondmone

[kl a. Data limplicazione p=gq, la proposizic
4= p viene detta contronominale di p = ¢. Venf
che:

=49 =@=p

b. La contronominale di un’implicazione, in base
quanto mostrato in a., & equivalente all'implica:
ne stessa. Scrivi la contronominale dell'implicazs
ne «se due recte si incontrano, allora non sono =

rallele».

ioni «condizior
necessaria» e «condizione sufficientes

[if! ’utilizzo delle espre

Completa inserendo al posto dei puntini «neces
ria» o «sufficiente».

perché un numero sia &
sibile per 4 & che sia divisibile per 8.
A\

Condizione per essere promossi ser
. debiro & avere 6 in tutte le marerie.

\
m Avere 8 in turre le materie & condizione
per essere promossi.

\

[EE Essere napoletani & condizione
(sere iraliani.

m Essere italiani & condizione
napoletani.

Condizione

fermi é che ci sia benzina.
" Condizione affinché un numero sia ¢
visibile per 2 & che sia multiplo di 4.

Condizione affinché un numero s
primo & che non sia divisibile per 3.

{E] La condizione xy>0 &

x>0ey>0.

BB La condizionex<0ey<0e
sia xy > 0.

perché la macchina non

Scrivi le seguenti proposizioni in forma equivalens
utilizzando le espressioni «condizione necessaria» ¢
«condizione sufficiente».

\

FE# Se un quadrilatero & un rettangolo allora & un pa
rallelogramma.

[EE] Se un quadrilatero & un parallelogramma allore
suoi lati opposti sono paralleli.

[EZ] Essere romani implica essere italiani.

[ Dal farro che un triangolo & equilatero segue che

esso & isoscele.
[EZ se i sei iscritro, allora puoi partecipare al torneo.

Dal fatto che un numero & multiplo di 6, segue che
é divisibile per 3.




